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Тема: «Ми не забули тебе, Тарасе, черпаємо правду у твоєму слові».

Мета: розширити і поглибити знання учнів про великого поета, художники, письменника   

 Т.Г. Шевченка; розвивати інтерес учнів про видатних діячів української 

 літератури;   поповнювати словниковий запас учнів; вправляти у 

          виразному читанні творів; виховувати любов до поезії, до рідної мови, до рідного

          краю, до його історичних надбань.

                                              Хід уроку

         Сьогодні наш урок присвячений – Великому поету України Т.Г. Шевченку, творчість якого знають і люблять усі народи світу. Волею історії, представляє нас, українців, народам світу – Т.Г. Шевченко. Він наш великий поет, наша гордість і слава. Ми називаємо його «Кобзарем». Так поет назвав книгу всього свого життя – «Кобзар». Вона стала настільною для всього нашого народу. Кобзарями називаємо народних співців, які виконують пісні, супроводжуючи свій спів грою на бандурі чи кобзі. Отже, Шевченко був і є народним поетом – співцем.

На всіх континентах пісень його струни,

У чесному серці народів і рас,

Бринять переможно, врочисто і юно – 

Незмінно прекрасні у будь-який час.

Він словом пророчим освітлював далі,

Закриті страшними завісами хмар,

Він долю свою і талант свій без жалю 

Поклав на святий України вівтар.

Тема нашого уроку звучить так:

«Ми незабули тебе, Тарасе, 

Черпаємо правду у твоєму слові».

Ми відкриваємо першу сторінку нашого журналу.

1-а сторінка – «Дитячі роки Т.Г. Шевченка».

 У селі Моринці на Черкащині в хаті кріпака Григорія Шевченка серед морозної темної ночі блиснув на усе село один вогник – це народилася дитина. Для пана – нова кріпацька душа, а для України – великий поет, буремний Тарас, незламний кобзар. Це сталося більш як півтора століття тому, 9 березня 1814 р.

  Кожне ім’я має своє значення. 

  Микола – переможець;

  Петро – камінь;

  Олексій – захисник.

 Батьки Шевченка, даючи йому ім’я Тарас, начебто передбачали його майбутній характер. Адже Тарас у перекладі з грецької означає бунтівник, непокірний, безстрашний.

  Хата Шевченків стояла на краю села. Убога і стара, «під солом’яною стріхою з чорним димарем», була вона «навколо побілена». Перед хатою був квітник старшої Тарасової сестри – Катрі, коло воріт росла стара розлога верба із засохлим верхів’ям, а за нею стояла клуня.   За клунею був сад, а через сад ішла стежка вниз до левади, за якою в долині дзюркотів струмочок. У тому струмочку купався малий Тарас, у тому «розкішному» садку засинав він не раз справжнім безтурботним сном. Коли мати працювала на панщині або на своєму полі, Тараса доглядала «незабутня сестра» Катерина, його терпелива, ніжна нянька., старша від нього на 8 років. Це його власні спогади про рідну хату і перші роки дитинства.

    1882 року Тарас пішов учитися до дяка Сов гиря.

     Коли минуло Тарасові вісім з половиною років, батько послав його до школи. Усі Шевченки-Грушівські були письменні, - така вже була в їхньому роду традиція. Учився Тарас дуже добре і таку тяжку науку читання засвоїв швидко. Цю добу свого життя Шевченко називав пізніше «майже щасливою», але сталася подія, що в психіці хлопця виорала глибоку борозну-рану. 

  20 серпня 1823 року, коли Тарас мав дев’ять з половиною років, заснула вічним сном мати, її

                          …ще молодою у могилу

                         Нужда та праця положили…

 Мала вона всього 37 років. Батько одружився вдруге.

  Тим часом наближалося нове лихо. Десь пізньої осені1824 року застудився і 21 березня 1825 року на 47-му році життя помер батько, не залишивши нічого у спадок.

   Умираючи ї віддаючи свої передсмертні розпорядження,  Григорій Іванович Шевченко сказав: «Синові Тарасу із мого хазяйства нічого не треба, - він не буде аби яким чоловіком: з нього буде або щось дуже добре або велике ледащо, для нього моя спадщина або нічого не буде значить, або нічим не допоможе».

  1827 рік – Тарас назавжди залишає рідний дім, не витримавши знущань мачухи, йде жити до дяка Богорського. З того часу починаються його поневіряння по чужих людях.

  1830 рік – пан Енгельгардт забирає Тараса з собою у Вільнюс. Тарасове дитинство закінчилося.  

   Вірш Грицька Бойка.
У старій хатині

Кріпака колись,

В тихий день весінній

Хлопчик народивсь.

У тяжкій неволі

Ріс малий Тарас.

Він не вчився в школі,

Він ягнята пас.

Вмерли мама й тато…

Сирота – в дяка,

Тут була в хлоп’яти 

Грамота гірка.

В пана-бусурмана

В Петербурзі дім.

Кріпаком у пана

Був Тарас у нім.

Зараз проведемо вікторину «Кращий знавець життя і творчості Т.Г. Шевченка».

1.Коли народився?

2.Де народився Т.Г. Шевченко?

3.Назвати псевдонім Шевченка?

4.Що означає ім’я Тарас?

5.Як називалась перша книжка віршів поета?

6.Хто такі кобзарі?

7.Де проходило дитинство Шевченка?

Друга сторінка – «Шевченко – художник».

 Найвизначніший поет Шевченко був і чудовим художником. За успіхи у малюванні йому присвоїли звання академіка.

Поет майстерно відтворював на папері і полотні усе, що його вражало. Це і куточки України, і вбогі селянські хатини, і величні храми. Але найбільше він малював багато, багато різних портретів.

1831 рік – доля привела 17-річного Тараса до Петербурга, до міста, де він прожив багато років, де сталися важливі події в його житті, одна з яких – викуп з неволі.

У Петербурзі пан Енгельгардт дозволив йому вчитися малювати. Вчителем Тараса був Василь Ширяєв, відомий у Петербурзі майстер декоративного розпису. 

Велике значення для Шевченка мала зустріч із земляком, учнем академії мистецтв Іваном Сошенком, який побачив істинний талант у Тарасових малюнках і розпочав справу викупу Шевченка з неволі.

25 квітня 1838 року Шевченка було викуплено з неволі за 2500 карбованців.

 У 1840 році Шевченко створив написаний олійними фарбами «Автопортрет».

 Зараз ми переглянемо декілька малюнків Шевченка-художника.

                                       Фізкультхвилинка. 

                                      Встаньте, діти, посміхніться, 

                                      Землі нашій поклоніться

                                      За щасливий день вчорашній

                                      І до сонця потягніться.

                                      В різні боки нахиліться,

                                      Веретеном покрутіться.

                                      Раз присядьте, два присядьте

                                      І за парти тихо сядьте.

Відкриваємо третю сторінку – «Шевченко – автор Кобзаря».

Колись, у сиву давнину, ходили по Україні старі люди (часто вони були сліпі), співали про тяжке життя, героїчні подвиги козаків. Співаючи, вони грали на старовинному інструменті  - кобза. Назва інструменту і дала назву – кобзарі. Шевченко не грав на кобзі, не співав пісень по дорогах України, але коли читаєш його твори, то ніби чуєш ніжну, сумну пісню про тяжке життя народу.

1837 рік – написані перші твори. Ці перші поезії започаткували збірку «Кобзар», яку він видав у 1840 році. У цій книзі містилося лише 8 віршів: «Думи мої…», «Катерина», «Тополя», «Тарасова ніч» та інші.

  «Кобзар» - це епоха історії духовного розвитку цілого українського народу. З часу появи «Кобзаря» його назва стала другим прізвищем Шевченка.

«Дивно ж, однак, це всемогутнє покликання. Я добре знав, що живопис – моя майбутня професія, мій насущний хліб. І замість того, щоб вивчати його глибокі таємниці, та ще й під керівництвом такого вчителя, яким був безсмертний Брюллов, я писав вірші, за які мені ніхто ні шага не заплатив і які, позбавили мене волі», - писав Шевченко в «Щоденнику» 1 липня 1857 року.

Зараз ми з вами проведемо гру «Віднови вірш»;

   «Чи знаєш ти поезію Шевченка?»

Продовжити поетичні рядки.

1.Встала весна…

2.Як умру, то поховайте…

3.Зацвіла в долині…

4. Мені тринадцятий минало…

«Опорні слова»

За рядом слів необхідно зрозуміти, про який твір йдеться мова. 

Явір                                             Дніпр                                        Садок

 Калина                                        Вітер                                          Дівчата

 Верба                                           Човен                                        Зіронька

 Каченяточка                                Ясен                                          Соловейко

4 – та сторінка – « Поетична спадщина» 

Сила і безсмертя поета у його віршах. Чудовими і неповторними є вірші, у яких він оспівує красу рідного краю. Примусова розлука з рідним краєм загострила у нього почуття любові до України. Ніби голуби сизокрилі, прилітали з – за Дніпра думи і переносили поета на рідну землю. Бачив він неповторну красу рідного краю. Зараз і ми здійснимо подорож у цей куточок, слухаючи вірші Т.Г. Шевченка.

Декламування учнями віршів.

Розгадування кросворду.

5 – та сторінка « Перебування Шевченка в Україні» 

1843 рік – після 14 – річної розлуки Шевченко вперше приїздить в Україну. За дев’ять 

місяців  відвідує багато міст і сіл. 

У березні 1845 року завершилося навчання Шевченка в Академії мистецтв. Відразу ж після цього Тарас Шевченко вирушив у свою другу подорож Україною.

Понад 50 населених на Полтавщині пунктів відвідав Шевченко впродовж трьох років (1843 – 1845). Першим, хто запросив і привіз Шевченка до себе в маєток поблизу Пирятина був Євген Гребінка. Про перебування Т.Г. Шевченка в Полтаві свідчать його повість «Близнецы» та акварелі «Хата Котляревського» і «Хрестовоздвиженський монастир».

1847 – 1857 рік – роки солдатчини.

Рядовим солдатом Шевченка було заслано в Орськ. Це була глуха фортеця у пустельних пісках. Вербову гілку як символ рідної України Тарас Шевченко повіз із собою на заслання і згодом посадив її у казахській пустелі. Виросло велике дерево, а потім із її гілочок поет виростив ще 200 вербинок.

Упродовж усього життя гріла Шевченка єдина гаряча, вірна і незрадлива любов до своєї знедоленої України та  її народу. 

Будучи у 1845 році в Україні, молодий Шевченко заповідав:

Як умру, то поховайте

Мене у могилі,

Серед степу широкого,

На Вкраїні милій.

І друзі виконали заповіт поета. 22 травня 1861 року перепоховали Шевченка на Чернечій Горі під Каневом. З далека, з лівого берега Дніпра видно цю вкриту деревами чудового парку гору – могилу.


6-сторінка – «Вшанування пам’яті» 

Прожив Т.Г. Шевченко 47 років: 24 із них був кріпаком, 9 – вільним, 10 – карався на засланні, 3,5 роки провів під поліцейським наглядом. Працював тяжко, страждав важко, щастя зазнав мало. Те, що любив, чого бажав, до чого рвався душею, завжди тікало від нього. Так було з волею, з власною хатою, з сімейним життям.

Сьогодні, в наш не спокійний, буремний час, нам, можливо, як ніколи потрібні сила духу, його віще слово, потрібна незламна віра.

Смерть Шевченка була тяжкою втратою для України.

Одразу ж після смерті Шевченка прогресивні сили України вирішили розпочати заходи з метою увічнення пам’яті поета. 

Вираженням палкої любові до свого поета були пам’ятники, зведені у містах і селах України народним коштом.

Завжди і всюди відкриття пам’ятників Кобзареві проходило в урочистій обстановці.

Є пам’ятники прославленому українському Кобзареві і за кордоном.

1964 рік – відкриті пам’ятники в Вашингтоні, у Аргентині.

1971 рік – у Франції.

Ім’я Шевченка у нашій країні увічнено у назвах населених пунктів і навчальних закладів, парків і культурно-освітніх закладів.

За кращі твори літератури і мистецтва встановлено державну премію імені Шевченка.

У багатьох містах і селах нашої країни відкриті музеї і музейні кімнати, присвячені Кобзареві, а в місцях пов’язаних із життям і творчістю поета, встановлені меморіальні дошки.

Життя земне Тараса Шевченка закінчилося. Почалося Безсмертя.

Ми не забули тебе, Тарасе,

Черпаєм правду у твоєму слові,

І вберегли ми для внуків наших

Вкраїнську пісню, вкраїнську мову.

Не раз стикалися ми з ворогами,

Додолу гнулись криваві фани,

І всім здавалось -  ми вже не встанем,-

Та воскресали, бо був ти з нами.

Ми не могли! Ми не могли!

Ось нові діти ідуть до школи,

Навчились мислити ми самостійно

Тарасе любий, вже спи спокійно.

Бо ще не вмерла, не вмре ніколи

Вкраїна наша і наше слово.

Поки Кобзарство пульсує в жилах

Ніхто не зіб’є нам волі крила! 

